

«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Прелей на нас твой свет!  
Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 5 Февраль 2006 г.

## ДЕНЬ АШУРА

10-й день месяца мухаррам (первого месяца по лунному календарю) называют днем Ашура (гашура от слова «гашара», что означает по-арабски «десять»). В этот день, а также 9 и 11 мухаррама желательно соблюдать пост и раздавать милостыню. В текущем году день Ашура приходился на 9 февраля.

Месяц Мухаррам является одним из высокочтимых месяцев, священных для мусульман, он высоко оценен в Коране. Ашура же является самым ценным днем месяца Мухаррам.

В день Ашура желательно (сунна) соблюдать пост. Согласно одному из хадисов, пост в день Ашура очищает мусульманина от грехов за предыдущий год.

В день Ашура раздают садака, радуют детей и близких, читают Коран, совершают другие богоугодные дела.

Именно на этот день пришлось спасение Моисея и его народа от зла Фараона, который был потоплен вместе со своим войском. Он тоже постился в этот день всю оставшуюся жизнь в благодарность Всевышнему Аллаху за спасение. Пророк Мухаммад постился в этот день до его переселения в Медину. После прибытия Посланника Божьего в Медину, на десятый день месяца аль-Мухаррам он увидел, что иудеи также постятся. Узнав причину, он подтвердил своим сподвижникам желательность поста, оговорив, что это вознаграждаемо и является причиной искупления прегрешений одного года.

Ибн Аббас рассказывал, что посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) прибыл в Медину и увидел, что евреи постятся в день Ашура (десятый день месяца Мухаррам) и спросил: **Что за день в который вы постились? Они сказали: Это великий день, в который Аллах спас Мусу (Моисея) и его народ и потопил Фараона и его народ, и Муса в тот день постился в знак благодарности. Мы тоже постимся в этот день. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) на это ответил: Мы ближе к Мусе, чем они, - и постился в этот день сам и приказал другим (Муслиму).**

Когда посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) го-

ворил о посте в день Ашура, он сказал: **Если я доживу до следующего года, то буду поститься и девятого (числа месяца мухаррам) (Муслиму).**

Он также сказал: **Поститесь в день Ашура, но не делая это не уподобляйтесь иудеям - постились также день до него и после него (Ахмад).**

Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал: **Три дня от каждого месяца (имеются дни полнолуния) и Рамадан подобны посту целого года. Я уверен, что за пост в день Арафа Аллах простит грехи прошедшего и следующего года. Я уверен, что за пост в день Ашура Аллах простит грехи прошедшего года (Муслиму).**

Результатом упомянутого можно сказать, что наиболее предусмотрительным является поститься девятый, десятый и одиннадцатый дни месяца аль-Мухаррам. Также можно поститься девятый и десятый или только десятый. В тоже время нужно не забывать, что во всех трех случаях пост является дополнительным, но воздаяние за него велико: «Пост в день Арафа та является причиной искупления грехов прошедшего года и будущего, а пост в день Ашура является причиной искупления грехов прошедшего» (хадис от Абу Катада и Абу Саида; передали Муслиму, Ахмад, Абу Дауд и ат-Табарани). Имам ан-Навави, комментируя эти хадисы, сказал: «В первую очередь данный пост компенсирует незначительные прегрешения человека (сагаир), если таковых нет, то является причиной искупления больших грехов (кабаир). Если последние также отсутствуют, то способствует повышению степени праведности человека пред Богом».

Пост в день Ашура в очередной раз подтверждает единство корней монотеистических религий, в том числе и в религиозной практике.

**Важное примечание.** Шнитские церемонии с самоистязанием, оправдываемые трауром по имаму Хусейну, не имеют отношения к истинному поклонению в этот знаменательный день.

[www.umma.ru](http://www.umma.ru)  
[www.islam.ru](http://www.islam.ru)

## КОРАН И

## СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

Магомет Мишаустович ШУМАФОВ,

профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского государственного университета

(продолжение;  
начало см. № 4 настоящей газеты)

Ниже мы приведем некоторые уникальные научные феномены, содержащиеся в Священном Коране.

### ВОЗНИКНОВЕНИЕ ВСЕЛЕННОЙ

Одним из основных вопросов, волновавших человечество со времени его существования, был вопрос о том, как возникла наша Вселенная?

Согласно материалистическому мировоззрению, получившему в 19-м веке широкое распространение в научных кругах, Вселенная существовала извечно и не имела начала (т.е. не было такого момента, когда она была создана).

Одновременно с понятием о «вечности» Вселенной господствовала тогда и положение о бесконечности Вселенной в пространстве. Таким образом, предполагалось, что Вселенная бесконечна как во времени, так и в пространстве. Этот тезис (который не имел никакого научного обоснования и который впоследствии был полностью опровергнут наукой 20-го столетия) широко «эксплуатировался» долгое время и классиками марксизма-ленинизма.

Развитием этого тезиса явилась гипотеза «статичного состояния» Вселенной, выдвинутая позже в начале 20-го столетия учеными, стоявшими на материалистических позициях. Эта гипотеза была призвана защитить материалистическую догму о неизменности структуры Вселенной с течением времени.

Понятие «вечности» Вселенной (возникшая в древней Греции) являлось одним из «научных» столпов философии материализма и основной атеизма. Действительно, признать, что Вселенная имела начало, означает, что она была создана. Следовательно Творца, существующего вечно, т.е. Бог. Поэтому чтобы отстоять и защитить свою материалистическую позицию, отвергающую существование Творца, материалисты выдвинули идею о вечности Вселенной, несмотря на то, что для этого не было никаких научных аргументов.

Важнейшие открытия, сделанные в 20-ом веке в науке, прежде всего, в физике и астрофизике, сокрушили «научную» доктрину материалистической философии о вечности и бесконечности Вселенной.

Тезис об извечности и статичности Вселенной был опровергнут наукой.

Современная физика и астрофизика в результате многочисленных экспериментов, наблюдений и расчетов доказали, что вся материя и энергия Вселенной были заключены в одной точке (это состояние Вселенной астрофизики называют «сингулярной»), которая вследствие огромной гравитационной силы имела нулевой объем. Наша Вселенная возникла из этой точки в результате взрыва колоссальной мощности. Этот взрыв получил название «**Большого Взрыва**» (англ. – «**Биг Бенга**»). Его существование неоднократно подтверждалось данными астрономических наблюдений.

Теория «**Большого Взрыва**» (получившая полное признание в научном мире) доказала таким образом, что вся Вселенная была создана из «ничего». Следовательно, она имела начало, а не существовала вечно (как это утверждали материалисты).

До момента «**Большого Взрыва**» не было ничего: ни материи, ни пространства, ни

(продолжение на стр. 2)

### ИНФОРМАЦИЯ

2 февраля 2006 года состоялось заседание Совета Централизованной религиозной организации Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края, на котором обсуждались вопросы, связанные с незаконным отстранением от работы имама мечети г.Адыгейска Н.Абази и текущим состоянием хода судебного процесса по делу публикаций М.Б. Беджанова, направленных на разжигание внутриконфессиональных распрей и ведущих к расколу общественного согласия. На заседании также были рассмотрены другие рабочие вопросы.

По поводу работы мечети г.Адыгейска было принято решение о выездном заседа-

нии Совета Централизованной религиозной организации Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края с участием членов мусульманской общины г.Адыгейска, на котором будет решаться вопрос о восстановлении статуса имама в соответствии с Уставом Централизованной религиозной организации Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края.

По поводу клеветнических и провокационных публикаций М.Б. Беджанова принято решение доказать их несостоятельность и компилятивный характер, строго опираясь на правовые нормы российского законодательства.

ДЕСЯТЬ  
ЗАПОВЕДЕЙ  
ИСЛАМА

(продолжение)

(см. стр. 8)

ВЫ КОСНУЛИСЬ  
ДОМА АЛЛАХА ...

(о паломниках,  
совершивших хадж в  
текущем году)

(см. стр. 3)

ХАДЖ – ЭТО ДОЛГ  
КАЖДОГО  
МУСУЛЬМАНИНА,  
А НЕ ТИТУЛ ...

(интервью с паломниками)

(см. стр. 6)

ОТ ЛЕПЕШКИ  
ДО ЭКСТРЕМИЗМА –  
ОДИН ШАГ

(см. стр. 4)

«МОЙ ПУТЬ  
К ИСЛАМУ»

(интервью  
с Александром Артеевым)

(см. стр. 7)

(продолжение, начало см. стр. 1)

времени. Такую «среду» исследователи характеризуют как **Небытие**.

Таким образом, теория **«Большого Взрыва»** доказала **возникновение Вселенной из Небытия**.

Этот бесспорный сегодня в научном мире факт, установленный современной астрофизикой, был сообщен в ниспосланном человеке Священном Коране еще 14 веков назад (в 7-м веке н.э.):

**«Он – Тот, Кто создал небеса и землю (из небытия)...»** (Коран: Сура 6, Аят 101).

В оригинальном тексте на арабском языке, перевод которого нами приведен выше, присутствует слово **«аль-Бади'а»**, происходящее от глагола **«бада'а»**, что дословно означает **«произвести что-либо, чего раньше никогда не было»**.

## РАСШИРЕНИЕ ВСЕЛЕННОЙ

Вплоть до начала 20-го века в научном мире господствовала общая точка зрения, согласно которой **«Вселенная обладает статичной (неподвижной) структурой и существует извечно»**.

В 1922-м году русский физик **Александр Фридман**, анализируя уравнения Эйнштейна из его общей теории относительности, впервые высказал теоретическое предположение о том, что кривизна мирового пространства в целом меняется с течением времени, и что **Вселенная претерпевает постоянное развитие и при этом расширяется**. Несколько позже к такому же выводу пришел и бельгийский астроном и священник **Джордж Леметр** (Дж. Леметр с 1960 г. по 1966 год был президентом Ватиканской (Папской) Академии Наук). На основании расчетов А. Фридмана Дж. Леметр пришел также к выводу, что Вселенная имела начало, а ее расширение было вызвано действием какой-то сверхъестественной силы.

Теоретические расчеты А. Фридмана и Дж. Леметра, свидетельствующие о расширении Вселенной, получили экспериментальное подтверждение в 1929 году результатами наблюдений американского астронома **Эдвина Хаббла**. Наблюдая в свой гигантский телескоп за небесной сферой он установил, что звезды и галактики удаляются друг от друга, а вся Вселенная расширяется. Измерив скорость удаления звезд, был определен темп расширения Вселенной. Следовательно, можно было сказать, когда примерно началось расширение. Оказалось, что это произошло около 15 миллиардов лет назад.

Из результатов наблюдений и уравнений общей теории относительности Эйнштейна вытекало, что в некий «момент» в прошлом (примерно 15 млрд. лет назад) все вещество Вселенной находилось в крайне сжатом, сверхплотном и горячем состоянии (= **«сингулярном»** состоянии). Наша Вселенная «родилась» из этого **«сингулярного»** состояния в результате «Большого Взрыва».

Отметим, что одним из неопровержимых еще доказательств того факта, что наблюдаемое расширение Вселенной является результатом «Большого Взрыва», было открытое в 1965 году американскими исследователями **Арно Пенциасом и Робертом Вильсоном**

так называемого **«реликтовое излучение»** - **«космической фоновой радиации»**, заполняющим все пространство.

Это открытие и новые данные, полученные позже, говорили в пользу теории «Большого Взрыва», в результате чего эта теория получила полное признание в научном мире.

С момента Большого Взрыва и по сей день **Вселенная стремительно расширяется**.

Этот научный факт, доказанный лишь в 20-м столетии, был сообщен в Священном Коране еще 14 столетий назад:

**«Мы воздвигли небо Своим Державием, и ведь Мы – расширяющие (его)»**.

(Коран: Сура 51, Аят 47). Таким образом, заключение, к которому пришла современная астрофизика, полностью соответствует тому, что было ниспослано в Коране в 7-м веке н.э.

Это говорит о том, что **Коран есть Слово Всевышнего Аллаха – Творца и Создателя нашей Вселенной**.

# КОРАН

## И

# СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

Магомед Мишаутович ШУМАФОВ,

профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского государственного университета

## КОНЕЦ СУЩЕСТВОВАНИЯ ВСЕЛЕННОЙ

Как выше было сказано, начиная с момента Большого Взрыва, Вселенная претерпевает непрерывное расширение.

Спрашивается, будет ли Вселенная расширяться дальше неограниченно, или же расширение в определенный момент времени сменится ее сжатием? Если последнее будет иметь место, то приведет ли Вселенную процесс сжатия снова в исходное «сингулярное» состояние – вся материя во Вселенной соберется в одной точке, - и Вселенная исчезнет в Небытии так же как и возникла из нее? Возможны ли иные «сценарии» развития Вселенной?

Поиски ответов на эти вопросы привели ученых к нескольким моделям – «сценариям» – дальнейшей эволюции Вселенной. Так, например, были предложены **«модель колебания Вселенной»**, **«квантовая модель Вселенной»**, **«модель»**, основанная на теории, именуемой в ученом мире теорией **«Большого Хлопка»** и т.д. Последующее развитие науки о космосе испытало эти модели на «прочность».

Из всех предложенных космологами моделей развития Вселенной состоятельной с научной точки зрения и признанной большинством ученых оказалась модель, основанная на теории **«Большого Хлопка»** (называемой в иностранной литературе как **«Биг Кранч»** – англ.).

В пользу нее свидетельствуют научные открытия, сделанные в последние два десятилетия. Согласно теории **«Большого Хлопка»**, когда масса расширяющейся Вселенной достигнет определенной величины, то под воздействием сил притяжения расширение Все-

ленной прекратится и начнется обратный процесс: Вселенная начнет сжиматься. Процесс сжатия будет продолжаться до тех пор, пока Вселенная не сожмется до размеров минимального объема (по подсчетам астрофизиков до размеров одного протона – мельчайшей частицы ядра атома, несущей положительный заряд). В результате этого вся материя во Вселенной окажется сосредоточенной практически в одной точке с беспредельной плотностью и температурой, которая будет как **«черная дыра»**. И Вселенная прекратит свое существование.

Этот «сценарий» дальнейшей эволюции (ведущий к исчезновению) нашей Вселенной, предложенный учеными – космологами очень далеки от знания Корана, имеет очень большое сходство с тем, что описано в Коране относительно участи Вселенной в будущем:

**«В тот день, когда свернем Мы небо, как сворачивают**

Об употреблении этого слова **«айям»** именно в значении «период времени» указывает сам Коран в других местах. Действительно, в Аяте 5 Суры 32 мы читаем:

**«... в некий день, протяжение которого – тысяча лет, как вы считаете (по вашему, земному, счету)»**.

Или в другом Аяте:

**«Восходят ангелы и дух к Нему (Аллаху) в день (период времени), величина которого пятьдесят тысячелетий»**.

(Коран: Сура 70, Аят 4).

Таким образом, как явствует из приведенного выше Аята 54 Суры 7 в отношении сотворения мира, Коран определенно говорит о продолжительных периодах времени, число которых равно шести. Хотя современная наука еще не позволяет точно установить тот факт, что количество различных этапов сложных процессов, приведших к **формированию Вселенной** действительно равнялось шести,

но она точно установила, что эти **этапы представляли собой длительные периоды времени**.

## НАЧАЛО ФОРМИРОВАНИЯ ВСЕЛЕННОЙ

Коран в следующих двух Аятах дает краткое изложение явлений, представляющих собой отдельные элементы основного процесса формирования Вселенной:

**«Разве не видели те, которые не веровали, что Небеса и Земля были соединены (были единой массой), а Мы их разделили на части и сделали из воды всякую вещь живую. Неужели они не уверуют?»** (Коран: Сура 21, Аят 30).

Далее,  
**«... Потом Он (Аллах) утвердил создание небес, что были как бы пеленой из дыма...»**.

(Коран: Сура 41, Аят 11).

В приведенном выше переводе Аята 30 из Суры 21 Корана говорится о том, что небеса и земля вначале были единой, неделимой массой. В оригинальном тексте Корана это первоначальное состояние Вселенной (небеса и земля) обозначено арабским словом **«ратк»**, что дословно означает **«сплавление, связывание, соединение элементов в единое целое»**.

Далее след за этим состоянием (**«ратк»**) Вселенной наступает процесс **разделения** первоначально единой массы на части. Исползованный (при переводе) в аяте глагол **«разделили»** в арабском языке звучит как **«фатк»**, что означает **«разрыв, разделение, разъединение»** и используется в языке для описания процесса разделения и стреми-

тельного извержения наружу объекта, находившегося первоначально в виде единого целого.

Сказанное выше **полностью соответствует** тому (предлагаемой современной наукой) «сценарию», по которому произошел процесс **Большого Взрыва** (см. первый раздел настоящей статьи). Вначале все объекты Вселенной, включая еще не сформировавшиеся небеса и землю, содержались (были **«сплавлены»** – состояние **«ратк»**) в **единой** точке. Затем произошел взрыв колоссальной мощности с **разделением** (**«фатк»**) единой массы, ранее сосредоточенной в одной точке, на части. После этого с течением времени начали образовываться все материальные объекты Вселенной (небеса и земля).

Утверждение **«... и сделали из воды всякую вещь живую...»**, содержащееся в рассматриваемом аяте (21:30), получило также подтверждение данными современной астрономии. Инфракрасная астрономия (раздел астрономии, занимающийся изучением космоса в инфракрасном диапазоне электромагнитного излучения) не только расширила горизонты видимости во Вселенной, но и позволила изучить тот **«строительный материал»**, из которого создаются небесные тела. Таким базовым **«строительным материалом»**, обнаруженным этой наукой в космосе, оказалась **вода**. **«Вселенная буквально купается в воде»**, – сказал один из участников весьма представительной научной конференции астрономов и астрофизиков, проходившей в Париже в декабре 1998 года. В межзвездных туманностях сосредоточено большое количество водяного пара: за счет энергии звездного излучения непрерывно происходит соединение водорода и кислорода в молекулы воды. Особенно много воды обнаружено в созвездии Ориона, где относительно недавно открыты небесные тела.

Обратимся теперь к **второму** аяту (41:11), приведенному выше. Упомянутое в этом аяте слово **«дым»** в арабском языке звучит как **«духанун»**. Последнее по-арабски означает **«горячий дым»**. Согласно представлениям современной науки Вселенная до начала формирования материи находилась в состоянии **горячего космического дыма**, представляющего собой массу раскаленного газа.

Таким образом, в Коране использовано самое точное слово **«духанун»** для описания физического состояния Вселенной на стадии, предшествовавшей формированию организованных астрономических систем: галактик, звезд, планет и т.д.

Научные факты, о которых шла речь выше, установлены астрофизиками лишь в 20-м столетии, тогда как эти уникальные сведения уже содержались в ниспосланном в 7-м веке н.э. **Священном Коране**. И это представляется невероятным чудом, которому можно дать лишь одно единственное рациональное объяснение: **Коран являет собой Слово Единого и Единственного Бога (Аллаха)**.

(Продолжение следует)



2 февраля 2006 г. в Соборной мечети г. Майкопа состоялась встреча мусульман во главе с муфтием Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емижем с паломниками, совершившими хадж в этом году. 12 человек из Адыгеи и Краснодарского края имели счастье побывать на священной земле. Мусульмане поздравили почетных гостей с наилучшими пожеланиями и молитвами. Паломники вознесли хвалу Всемогущему Аллаху за оказанную милость, за предоставленную им возможность выполнения почетной миссии. Паломник, совершивший хадж, возвращается домой абсолютно безгрешным, как новорожденный ребенок.

В Коране говорится: «А у Аллаха – на людях обязательство хаджа к Дому для тех, кто в состоянии совершить путь к нему» (Священный Коран, 3:90-91).

Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Емиж Н.М. в молитвах пожелал, чтобы хадж паломников был принят Всемогущим Аллахом, счастья, здоровья и благополучия везде и во всем и, самое главное, мирного неба во всем мире. Затем муфтий выпил священную воду, привезенную из Мекки паломниками и которой угостили всех присутствующих. Взята она из благословенного источника «Замзам» и исцеляет человека духовно и физически, молитвы и желания, обращенные к Аллаху, принимаются.

Муфтий, во избежание недоразумения, для СМИ разъяснил значение кристально-чистой, священной воды «Замзам», поскольку в светском обществе вода в рюмочке ассоциируется только с алкоголем.

«Вы коснулись Дома Аллаха, – сказал Фарид Рашиди, председатель мусульманской общины

# ВЫ КОСНУЛИСЬ ДОМА АЛЛАХА...

Краснодарского края. – Дай Аллах сохранить вам до конца жизни то особое обаяние, очарование, красоту, доброту и душевную чистоту, в самом высоком их понимании, которые даются как особый Дар только совершившим хадж». Далее он привел хадис, в котом говорится: «Кто с открытой душой и чистыми намерениями совершит паломничество, тому Аллах обещал, что его в жизни будет сопровождать Милость Аллаха, что он не будет страдать и плакать и не будет ни в чем нуждаться».

В честь паломников был организован сладкий стол. Почетным гостям были вручены памятные подарки.

Позже мы побеседовали с супружеской парой паломников из а.Афипсип Тахтамукайского района Меджжак Рамазаном и Шарифет. Эта очаровательная супружеская пара действительно излучают особый свет доброты и чистоты. Вместе они уже 26 лет, имеют сына, двух внуков и ожидают третьего.

– Расскажите немного о том, как вы пришли к такому решению вместе совершить хадж. Ведь для этого нужно быть очень близкими единомышленниками и иметь иман в одинаковой степени.

– Прийти к такому решению нам было не трудно, – говорит Рамазан Якубович. – Дед мой

тоже был хаджи. Родители наши были людьми набожными. Они и воспитали в нас веру в Аллаха, в Его Всеобъемлющее Могущество, в истинность Священно-

дания, представления о хадже или они оказались другими?

– Все, что мы увидели, услышали и почувствовали, – говорят супруги, – превзошли наши ожи-



го Корана. Достаточно того, что хадж является одним из пяти столпов ислама и предписан каждому мусульманину. Мы всегда понимали ценность паломничества и давно хотели посетить Священные места.

– Какие впечатления, ощущения остались после паломничества, оправдались ли ваши ожи-

дания. Интересно и впечатляюще было все. Каждый обряд имеет свои особенности. Это невозможно передать словами, дай Аллах каждому мусульманину ощутить на себе такое состояние паломничества.

Достаточно будет сказать, – говорит Шарифет Ибрагимовна, – что на этой благословенной

земле собираются несколько миллионов приветствующих друг друга словами «Ас-салам алейкум» абсолютно разных людей со всех уголков земного шара, говорящих на всех языках мира, и все они становятся родными и близкими тебе людьми. Удивительно, что именно во время хаджа человек впадает в то состояние, когда испытывает настоящее чувство любви мусульманина к мусульманину – любовь во имя Аллаха. И все, что нам казалось трудным в совершении хаджа, по Милости Аллаха, проходило с удивительной легкостью и огромным воодушевлением.

Стояние на горе Арафат вызвало сильное впечатление, ощущения, слезы. На горе мы молились за всех вольных, за всех близких, родных, соседей, просто знакомых и незнакомых и тех, кто ушел из жизни.

У супругов Меджжак по возвращению домой в душе и в сознании утвердилось единственное желание: как можно больше рассказывать людям об Исламе, о хадже, воспитывать подрастающее поколение исключительно в духе Ислама, поскольку человек, чистый, богобоязненный отличается от всех остальных любовью и заботой ко всем окружающим, умом и поведением, скромностью, степенностью и великодушием и другими высоконравственными качествами так, как этого требует сам Всезнающий, Мудрый Аллах. И, поскольку только Создатель знает что лучше и что хуже для сотворенного Им наместника на земле, нам остается только следовать по пути Аллаха, указанного нам в Коране и достоверных хадисах Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует.

Ф.БАДИЕВА



Мечеть. Джумейра (ОАЭ)



Голубая мечеть. Стамбул (Турция)

## ВАЖНЫЕ НАСТАВЛЕНИЯ

«Всякий раз за смехом приходит плач».

Ибн Сина (Авиценна) («Медицина Пророка (с.а.а.с.)», ан – Навави, стр.28.)

\*\*\*

«Благосостояние тела достигается небольшим количеством пищи, благосостояние души – малым количеством грехов, благосостояние языка – немногословностью».

Сабит бин Курра. («Медицина Пророка (с.а.а.с.)», ан-Навави, стр.37.)

\*\*\*

«Пророк, (с.а.с.), сказал: «Верующий – благородный простак, а грешник – подлый обманщик». («Уникальное пособие для ищущих знания», стр.203.)

\*\*\*

«Один аскет сказал правителю: «Моё богатство больше твоего». Тот спросил: «Как это?» Аскет ответил: « У меня в услужении то, чему ты служишь», имея в виду, что тот (правитель) раб своих желаний, а он (аскет) сам управляет своими желаниями».

(Абу Хамид аль-Газали «Весы деяний», стр.14.)

\*\*\*

«Пророк, (с.а.с.), сказал: «Тот, у кого прибавилось знаний, но не стал путь прямее, - лишь отдалился от Аллаха».

(Абу Хамид аль Газали «Весы деяний», стр.96.)

\*\*\*

«Причины низменных черт и пороков – желания и гнев (сокр. ред.). «И происходит это (очищение души) посредством внутрен-

ней борьбы и совершения благих деяний, ибо дела предназначены для очищения, а чистота – неперемное условие совершенства души. Поэтому Пророк, (с.а.а.с.), сказал: «Ислам основан на чистоте».

(Абу Хамид аль-Газали «Весы деяний», стр.31.)

\*\*\*

«Добродетели,...можно объединить в три, включающие все их виды и разделы, и это мудрость, храбрость и целомудрие. И справедливость в том, чтобы расположить эти силы в надлежащем порядке. Ею (справедливостью) устраиваются все дела, поэтому сказано: «На справедливости установлены небеса и земля».

(Абу Хамид аль-Газали «Весы деяний», стр. 56.)

\*\*\*



В последнее время информационное пространство Адыгеи то и дело сотрясается слухами о возможном повторении нальчинского сценария развития событий в Майкопе. Причем истерия в СМИ нагнетается как «ответственными товарищами», занимающими различные посты, так и настораживающе таинственными предупреждениями ряда журналистов, с демоническими интонациями в голосе предупреждающими нас о готовящейся атаке. Вспомним прокатившуюся недавно по Майкопу волну слухов о планируемом нападении боевиков на некий склад боеприпасов в п. Тульском, когда родители в ужасе перестали посылать своих детей в школу. Согласно тем же слухам, эту дезинформацию распространяло лицо из некоей силовой структуры. В ряду подобных информационных грязных «бомб», которые в очередной раз должны отравить умы граждан, посеять в них страх, панические настроения и недоверие к определенной социальной группе населения, стоит недавно опубликованная книга М.Б. Беджанова «Ислам – мировая религия» и его же статья, опубликованная в Советской Адыгее «Отвергнув ваххабизм, сохраним себе жизнь». В упомянутых «работах» речь идет о людях, имеющих отношение к исламу, находящимся в системе его духовных институтов, занимающих некое положение в исламской общине Адыгеи и о мнимых угрозах, которые они несут обществу.

Подписываясь под своими трудами не иначе как Муратом-хаджи Беджановым, автор этихopusов попытался донести до легковверного или плохо осведомленного в вопросах ислама обывателя собственное видение ситуации, сложившейся в последнее время в религиозных мусульманских кругах Адыгеи. Опубликованное уважаемым «хаджи» чтиво (а по другому его здравомыслящие граждане не оценят) представляет собой образец лжи и навета в классическом духе 30-х годов 20 века СССР.

Думается, нет необходимости в рамках данной публикации анализировать все содержимое книги и статьи, подробно останавливаться на персоналиях, которых оболгал Беджанов, но основные мысли автора нуждаются в особых комментариях. Данная статья не носит религиозно-оттенка, поскольку полемизировать с человеком, имеющим крайне смутное представление об исламской религии и предмете, о котором он берется писать, бессмысленно. Попытаемся дать оценку «трудам» Беджанова с общечеловеческих позиций.

Итак, по словам не иначе как «хаджи», пользуясь неграмотностью и попустительством руководства духовного управления мусульман РА, у нас буквально высидели десант религиозных экстремистов ваххабитского толка из числа адыгов-репатриантов, вернувшихся на историческую родину из стран Ближнего востока. Термин «репатриант» по Беджанову носит явно ругательный характер. Причем экстремизм репатриантов и им сочувствующих, по мнению «хаджи» сводится примерно к следующему:

1. «Они предлагают не жарить лепешки (щэлям) на поминки (как принято у местных адыгов)».

2. «Предлагают не носить шляпы на похоронах и в знак траура (как это принято в Адыгее)».

3. «Предлагают ограничиться трехдневным трауром по усопшему (вместо бытующего у адыгов годичного)».

4. «Репатриантом Фаизом Аутль сделан «неправильный»

перевод Корана с арабского на адыгейский и что раздают верующим».

5. Репатриант-демон Наджмудин Абази «свил осиное гнездо «ваххабизма» в г. Адыгейске, выгоняет стариков из мечети и т.д.

Давайте попробуем разобраться в сути претензий «хаджи» Беджанова.

Начнем с главного – перевода Корана Аутлем, который, по словам критика, безграмотен. Допускаем. Но, у Ф. Аутля высшее духовное образование, которого нет у его оппонента, и его обвинения в адрес Аутля будут голословными до тех пор, пока факт искажений при переводе не подтвердит специально созданная для этого независимая комиссия, состоящая из теологов и филологов. До тех пор обвинения звучат как заведомая клевета. Или, может быть, Аутль между строк аятов и сур вписал инструкцию по изготовлению посяа шахида или управлению Боингами, а может призывы к насильствен-

анте похоронного обряда не предусмотрены поминальные застолья, трапезы, приготовление пищи в доме усопшего, ношение траурной одежды отличного цвета, а срок траура для семьи ограничивается 3 днями, и только для жены усопшего – 4 месяцами 10 днями. Безусловно, все это отличается от того, что практикуется в Адыгее в настоящий момент. Но где же здесь экстремизм, приписываемый Беджановым сторонникам исламских обрядов? Как известно, экстремизм, лежит в сфере политики и предполагает борьбу с существующей властью насильственными и другими незаконными с точки зрения власти методами. В данном случае противостояние носит исключительно культурный характер и касается сугубо узкой религиозной проблемы – похоронного ритуала.

Кстати говоря, у адыгов – это начало очередного этапа почти непрерывного процесса модернизации старых обычаев, в частности конкретного обряда, ко-

похорон, многократных поминок (на 7-й день, 40-й день и в годовщину), за которые так рьяно ратует уважаемый «хаджи» Беджанов, длительных сроков траура изматывает всех – морально, физически, материально. Дошло до того, что многие мужчины возят с собой в автомобиле пресловутую фетровую шляпу (крайне «адыгский» атрибут), т.к. в любой момент могут оказаться на траурной церемонии. Ситуация и вовсе становится критической, когда в одной семье за короткий срок не один, а 2-3 умерших. В такой обстановке в последние годы произошла вынужденная частная модернизация ритуала: если раньше после похорон кормили всех пришедших и всем раздавали пакеты с едой, то теперь после похорон кормят только прибывших издалека и ближайших родственников, которые остаются с семьей покойного, что кстати согласуется с нормами ислама. А ведь еще в недавнем прошлом у адыгов было принято снимать все тяго-

различных людей: родственников усопшего, соболезнующих, зевак – они бессмысленны и не принимаются Всевышним. Старшее поколение адыгов, практиковавшее ислам, прекрасно понимало значение слова искренность – то, что творится исключительно ради Всевышнего, тайно, в надежде на Его награду. К сожалению, нынешнее поколение, в том числе и уважаемый автор пасквилай Мурат-«хаджи», далеко от понимания своих отцов. Как уже сказано выше, упрощение ритуалов и обрядов, связанных с похоронами, особенно в области затратной части, крайне невыгодно сельским похоронщикам, к «авторитету» которых взывает Беджанов. Люди, сделавшие религию бизнесом, большая часть которых стала «притчей во языцех» в своих аулах по причине их безграмотности, невежества, всевозможных пороков, по Беджанову – хранители «традиционных исламских ценностей». Конечно, такие «авторитеты» будут на-

# ОТ ЛЕПЕШКИ ДО ОДИН

*«Бэрэ уыцЫмэ – чэтыу хьэджи плэгъуыцт»  
(Много проживешь и кот хаджи увидишь)*

Адыгская пословица

ты похорон с семьи умершего, этим занимались соседи.

К сожалению, хорошие традиции забываются и уходят в прошлое, а остаются пустые формальные обряды с туманным смыслом, на которые свято охраняемы адептами вроде Беджанова и всевозможными эфендиями и мулами, для которых они неиссякаемый источник дохода. Мы, местные адыги, свыклились с этими причудами, но когда к нам стали возвращаться адыги-репатрианты, стало очевидно, что многие из укorenившихся у нас обрядов отсутствуют у адыгской диаспоры. В частности похоронный обряд адыгской диаспоры лишился языческой и христианской составляющих в условиях жизни мусульманской среды. Часть адыгов-репатриантов, вернувшихся на историческую родину, имевших религиозное образование, стали проводить просветительскую работу среди местных адыгов, предлагая упростить ряд обрядов (похороны), мотивируя это тем, что их пышность и длительность согласно исламу никак не отражается на покойном, а живых ввергает в неоправданные тяготы и заботы. Особенно удивляло их то, что основная тяжесть этих мероприятий падает на адыгских женщин, измученных приготовлением еды, ночными бдениями. Хорошо бы спросить у поборников «чистоты» адыгских традиций, есть ли у них хоть капля жалости к своим женщинам? Может все-таки нам стоит задуматься над тем, в чем смысл траура, в его показательном лицемерии, либо в поминовании человека, его деяний? Бессмысленность творимых нашими соотечественниками ритуалов с позиции ислама очевидна по причине того, что они не достигают собой поставленных целей, а именно облегчение положения усопшего перед Всевышним. Если творимые ритуалы преследуют одну цель – удовлетворение амбиций

смерть стоять за свой доходный бизнес.

А теперь о самом главном с точки зрения Беджанова – о шляпах, запрет на ношение которых является по словам Мурата-«хаджи» одним из главных признаков ваххабизма. мода на шляпы была привнесена в адыгскую среду советскими партийными работниками. Сама шляпа являлась в свое время знаком принадлежности к касте партократов и символом престижности положения ее носителя в обществе. Видимо этим и объясняется ностальгия по этому гордому предмету маскарара партийных вождей у товарища Беджанова, по строю, канувшему в вечность. Под напором культурной ассимиляции в результате близости к Краснодару на похоронах в большинстве бжедугских и шапсугских аулов Адыгеи головной убор как непременный атрибут похорон стал исчезать еще в 70-х годах 20 века. Представители мусульманского духовенства Адыгеи, пытавшиеся искоренить ношение шляп, мотивировали свои действия сходства похорон с партийными собраниями и митингами советской безбожной эпохи, ссылаясь на отсутствие в исламе императива на ношение головных уборов на похоронах. Прошу заметить, речь Беджанов ведет не о традиционном адыгском головном уборе – папахе, а именно о шляпах. По Беджанову – это неотъемлемая часть обряда адыгского мужчины.

Возвращаясь к «самому святому», по мнению Беджанова, для адыгов заметим, что таким являлся совет (напэ) и честь (нэмыс), а вовсе не шляпа. А для «хаджи»-Беджанова, как оказалось, все дело в шляпе.

Но нет, не только в шляпе, но и в щэляме (адыгской лепешке) тоже. Помнится в своей «книге» Беджанов отнес к признаку ваххабизма предложение не жарить лепешки в знак поминования по усопшему. Проясним ситуацию.







